

# 假日我在岗 守护千万家

国庆假期，有人外出游玩，乐享快乐时光。也有不少人在坚守在工作岗位上，服务千家万户，守护平安幸福，用实际行动为祖国献上美好祝福。

“物业吗？家里水压很小，不知道咋回事。”“别急，我就和维修师傅过去。”35岁的刘欢，是警乐苑小区物业的工作人员，假期依然忙碌。物业岗位关系到居民日常生活，每天都要有人值守，随时响应居民需求。

10月1日，刘欢在业主群里给大家送上节日祝福后，便开始在小区巡查，从楼宇到门面房，从存车棚到地下室，11个楼栋每天都要过一遍，确保公共设施不出现任何问题。她说：“大家踏实过节，我都很开心。”

“谢谢！要不是你，我这还是一团糟。”10月1日下午，太原武宿国际机场T2航站楼母婴室内，独自带娃出行的王女士向客运服务一队的班长刘洋连声道谢。刚才，王女士不小心把尿不湿、奶瓶、玩具等散落在地，她一边蹲在地上收拾，一边招呼孩子，显得手忙脚乱。刘洋看到，过来帮忙哄孩子，王女士这才腾出手，把东西归位。随后，刘洋一路护送母子前往登机口，并与同事做好交接，安排其优先登机。这几天机场迎来出行高峰，刘洋和同事们比平时更

加忙碌。她说：“我们会尽己所能，给乘客送上贴心服务。”

10月2日，永乐苑社区党群服务中心内，社工宋静云早早过来，给前来办事的居民提供服务。不一会儿，几位居民相跟着过来，递交育儿补贴申请材料。她仔细核对，遇到材料不全的情况，便详细告知对方需要补充的内容。材料齐全的，她及时将信息录入系统，“补贴网上可申请，但有的人需要来社区更新资料。早点申报完，居民也早一天安心。”

处理完这些，她带着消防安全宣传单穿梭在小区楼栋间。遇到楼下散步的居民，她笑着递上资料：“您看看，国庆用火用电要注意，出门记得锁好门窗。”“小宋，帮忙找一下车主，挡道了。”一位居民走过来，语气焦急地说：“汽车停在路中央，也没留个联系方式，怎么办？”了解情况后，宋静云一路小跑进入楼里，挨家挨户敲门询问。十几分钟后，她找到了车主，督促其将车停到车位，并疏通了拥堵的车辆。她说：“越是假期我们越不能松懈，要随时为居民提供及时周到的服务。”

10月3日上午，在恒山路一处小区内，中国联通太原分公司的智家工程师刘晓波爬上梯子，一番检查，修好了

出现故障的通信线路。他在联通工作17年，服务范围是尖草坪区恒山路附近的17个小区和3个村，涉及约2900户居民。时间久了，很多居民和他成了熟人，一出现网络通信问题，就直接打电话喊他来。国庆期间，刘晓波重点做好通信设施的全面巡检工作。从小区到村里，从地面到6米高的通信杆，都是他的工作范围。他说：“放假了，很多人喜欢在家看电视、刷手机，能保证大家畅快用网，我们辛苦一点也值得。”

“呼叫21058次列车。”“21058次列车预计40分钟后抵达。”电话那头，是中国铁路太原局集团有限公司太原机务段货运司机李鹏的声音。这个国庆假期，他和同事一起坚守在能源运输一线。10月2日晚，他驾驶着载满电煤的列车，在韩原铁路线缓缓前行。驾驶室内，一人专注确认信号和路况，另一人精准调控列车运行，确保运输安全。作为一名铁路货运司机，李鹏深知自己肩负的责任。他说：“我会开好每一趟车，把货物安全及时送达。”

他们是平凡的劳动者，他们用行动诠释：每一分平凡的付出，都在点亮万家灯火，都表达着对祖国的热爱。

记者 李涛

## 我们的节日·中秋

### 敬老爱老月圆情浓

**本报讯** 佳节情意浓，神州共欢庆。一场场以“党群同心、月圆情浓”为主题的中秋活动，在阳曲县高村乡各村党群服务中心、老年食堂、日间照料中心接连开展。从热气腾腾的饺子宴到贴心的慰问品，从热闹的艺术会演到暖心的家常话，党组织的关怀与节日的祝福送达老年群体心坎，让这个中秋充满别样温情。

在高村的老年食堂，村“两委”干部备妥食材，邀请老人共庆佳节。食堂内，老人们或围坐在桌前合力捏饺子，或手持油润饱满的月饼唠家常，热菜一道接一道上桌，笑声与节日祝福交织，暖意扑面而来。在北白村，北白水泥厂工作人员将分装整齐的蜂蜜、鸡蛋、牛奶等慰问品，逐一送到老人手中。辛庄村、南白村、西兴庄、北社村的日间照料中心同样热闹非凡，工作人员提前布置场地、备好饭菜，待老人们坐定后，热乎的家常饭菜与精心准备的慰问品同步递到手中。边吃边聊，话语间满是欢喜，满屋子的笑声将节日温馨氛围拉满。西南窊村还精心策划了文艺会演，特邀阳曲县心连心红歌团登台献艺，经典红歌激昂唱响、特色舞台剧生动上演，台下老人们在熟悉的旋律中热热闹闹共度中秋，脸上满是笑容。“我在党群服务中心过中秋”活动，为老人们送去节日温暖与组织关怀，拉近了干群距离，架起基层服务“连心桥”。高村乡相关负责人表示。（李杰华、姚俊）

### 主题活动传递关爱

**本报讯** 连日来，迎泽区迎泽街道紧扣“双节同庆”主题，联动各社区开展多样活动。一场场兼具温度与深度的活动，让节日的喜悦和家国温情溢满大街小巷。

解放南路二社区开展“回望峥嵘岁月·礼赞英雄脊梁”主题文艺演出，特邀文艺名家及专业演员，为居民奉上丰富多彩的节目。快板《党旗颂》节奏明快，字字句句讲述峥嵘岁月；经典歌曲联唱环节，熟悉的《映山红》旋律响起，居民们跟着轻轻哼唱，爱国之情在歌声中涌动；配乐诗朗诵《回望太行》气势十足，用语言再现英雄故事。并州路一社区举办“月满中秋 喜迎国庆”游园会。在欢乐套圈区，孩子们贴脚瞄准心仪的玩偶，套中奖品的欢呼声此起彼伏；“吸福气”游戏里，众人对着福字卡片全力吸气，憨态可掬的动作引得围观者阵阵大笑；“玉兔运月”环节中，参与者模仿玉兔奔跑运送“月亮”道具，可爱的姿态让现场欢乐满溢。

并州路二社区举办“党建引领暖中秋，志愿同行话团圆”暖心活动，邀请特殊家庭代表参与，在专业面点师傅的指导下，大家和面、包馅、压模，互帮互助间笑语不断。当印有吉祥图案、饱含心意的月饼成型时，大家脸上满是满足与喜悦。一份份亲手制作的“甜蜜”，既是快乐的节日符号，更是社区关爱的表达。活动结束后，社区工作人员与志愿者将月饼送到未能到场的高龄、独居老人家中，表达节日祝福与社区关怀。（王勇）

**本报讯** 国庆假期，集生态修复、文化传承与自然景观于一体的的老龙头景区对外开放。景区凭借山水林田共融、古今辉映共生的独特魅力，迅速成为市民假日休闲的热门打卡地。面对络绎不绝的游客，连日来，尖草坪区公安、城管、文旅、上兰街道等部门单位与志愿者协调联动，组成一线“守护团”，全力保障游客安全出行、舒心游玩。

公安部门在老龙头景区及周边窦大夫祠、净因寺、净因桥、中北大学南门等重点区域部署警力，以“看得见的守护”筑牢安全防线。城管部门出动执法人员，开展定点值守与动态巡查，集中整治周边商户及流动商贩，杜绝占道经营，维护环境整洁。文旅部门派驻专人，做好周边景点的游客接待与服务工作。

上兰街道全员行动，在景区入口、热门景点等关键位置设置5处志愿者服务点，配备应急药品、热水、充电设备等物资，满足游客不时之需；同时深入周边餐饮摊点、民宿餐厅开展核查检查，保障游客吃得放心、游得舒心。

“按照这个指示牌，往前右拐，就能看到停车场……”由机关及村（社区）工作人员、网格员等100余人组成的志愿者服务队，活跃在景区各处，为游客提供信息咨询、路线指引、秩序维护、文明劝导与应急帮助等贴心服务，成为一道亮丽的风景线。“这些志愿者太贴心了，问路线、找厕所都耐心指引，让我们感觉特别温暖。”一位外地游客称赞道。

自开放以来，老龙头景区日均接待游客近3万人次。截至目前，景区秩序井然。（刘志刚）



太原动物园全景。



饲养员正在喂食。

### 野趣盎然动物园

国庆长假，太原动物园的动物明星悉数亮相，这里成了广大市民，尤其是小朋友的乐园。游客们时而看狗熊、河马“吃播”，时而看长颈鹿、豹子“走秀”，时而为孔雀、火烈鸟“美貌”，时而与羊驼、梅花鹿等亲密接触，再加上满园的绿树红花，让人们在与自然的亲近中度过了愉快假日。

动物园花草繁茂、水波荡漾，白天鹅悠闲游动、火烈鸟振翅高飞，小火车载着游客来回穿梭，一派喜庆祥和的节日气氛。游客们涌向虎山、大象馆、长颈鹿馆、河马馆等动物馆舍，观赏自己喜爱的动物。记者在現場看到，亲子家庭占了游客的一大半，孩子们稚嫩的笑声与兴奋的呼喊声此起彼伏，成为园内最动听的“背景音”。

10月6日上午10时许，市民戴先生和妻子带着女儿来到动物园长颈鹿馆。此前，太原动物园举办了“我的动物朋友（长颈鹿）”第二届自然笔记征集活动，女儿饶有兴趣地投了稿。此次游园，一方面是逛一逛、休憩娱乐；另一方面就是想看看作品是否入选了“优秀佳作”。功夫不负有心人，当看到自己设计的画报被陈列在展区时，小姑娘高兴得手舞足蹈。“我们在构图、形式上给了她一些指导，但内容都是孩子自己弄的，没想到真的入选了，挺好！”太原动物园的工作人员表示，这正是他们举办这项活动的初衷，向更多人，尤其是年轻人、小朋友普及动物知识，引导公众发现动物的多样性，提高人们保护动物、关爱动物的意识，最终实现人与自然和谐共生。

“今年以来，动物园许多动物都诞下了宝宝，国庆假期基本都出笼了，有火烈鸟、东方白鹳，有长臂猿、黑毛白眉猴，有河马、羚牛……进一步丰富了动物的种类、数量。”甫一亮相，这些“萌萌哒”的家伙立刻成了



(上接第1版)说话间隙，刚通过公考的大学毕业生孟千来村里办理政审手续，毕业于沈阳建筑大学的张美玲麻利地给材料盖上章。

村庄里澎湃着发展动能。占地面积5万平方米的厂房被整体出租给附近的建材市场；河岸边200亩果园，玉露香梨、葡萄长势喜人，成了村民的“绿色银行”。今年，村委会大院西侧新盖了7间新房，3间合并规划为村史

馆。孟二昌已设计好了展陈方案，“辛亥先驱、民国乡贤、东北沦陷、家乡遭难……”26个板块清晰标识了长头村的百年过往。

从船工们用生命守护秘密交通线，到传承者执着复原抗战记忆图谱，再到新一代用实干书写发展新篇，在历史与现实的“渡口”，长头村人又筑起一座鲜活的“红色丰碑”。

记者 孙佳敏 史鹏程

(上接第1版)看到共享单车乱停堵塞消防通道，她提交《关于规范共享单车及非机动车停放管理的建议》，促成城管、交警联合治理；面对老旧小区执法难，她呼吁“执法力量下沉”，推动“社区吹哨、部门报到”机制试点落地。3年来，10余条涉及城市管理、民生保障的建议，条条源自基层、件件回应民声，其中推进跨部门协作的建议，还助力了大数据办案平台的建立，让“民意”真正变成了“政策”。

闭会期间，王晓艳也从未停下履职的脚步。她先后参与社工招聘监督、教师招聘监督，确保程序公正透明；视察区人民法院多元纠纷解决工作时，提出“整合调解资源、强化法治宣传”的建议；调研东山旅游公路建设时，为“完善配套、带动增收”建言献策。每一次监督、每一条建议，都藏着她对“履职尽责”的坚守。

### 双线融合促发展

在王晓艳看来，社区书记与人大代表的双重身份，不是负担，而是优势。她创新“1+1>2”的融合模式，把社区网格

员、志愿者发展成“民情信息员”，延伸代表联系群众的触角；将代表履职中发现的问题，融入社区“两委”决策，让社区工作更贴合民意；在社区重大事项决策中，引入“居民议事会”“听证会”，以代表身份引导民主协商，让“全过程人民民主”在基层落地生根。

疫情防控时，她带领党员志愿服务队冲锋在前；创城卫士，她与共建单位携手清脏治乱；2024年推出的“社区直播间”，17场直播涵盖政策宣传、创业培训等内容，吸引近万人观看，成了基层治理的“新窗口”。如今的康宁街社区，先后荣获“国家地震安全示范社区”“山西省文明社区”等称号，这些荣誉背后，是王晓艳用“双线履职”的坚守，换来的“民有所呼、我有所应”的生动实践。

“社区书记守好‘家’，人大代表办好‘事’，都是为了让群众过得更好。”王晓艳的话很朴实，却道出了她的初心。在康宁街社区的街巷里，在人大代表履职的路上，她始终用脚步丈量民情，用行动践行承诺，让“为民”二字，成为她最鲜明的底色。

记者 阎铁洁

## 并州论坛

“无端更渡桑干水，却望并州是故乡。”古人笔下的并州乡愁，如今在太原文创产品中有了新的承载。晋祠侍女纹样的手机壳、天龙山石窟元素的钥匙扣……远道而来的游客，不忘把代表太原文化底蕴和记忆的礼物带回家。太原文创产业让千年文脉“活”了起来，更在持续发力中彰显城市的创意活力与文化自信。

深挖文化根脉。拥有5000年文明史、2500多年建城史的古城太原，每一处遗存都是文创开发的灵感源泉。太原手握文创开发的“富矿”，如晋祠博物馆从早期简单的旅游纪念品开发，到2019年开启系统化研发，如今晋祠文创涵盖古建筑、彩绘泥塑、碑刻题记等十大元素系列，在售产品近百种。晋祠风光凝于方寸之间，文创产品成为传递晋祠文化的“流动展厅”。

创新表达形式。太原文创的魅力，在于用年轻人喜爱的方式解读文化，让古老元素焕发时尚光彩。不再是单一的“老物件复刻”，如今的太原文创有烟火气，更有科技感，满足不同群体的需求。太原古县城“太原有礼”文创店内，“家里有矿”煤球冰箱贴巧妙结合煤都记忆，成为文创产品爆款。钟楼街“晋礼城市会客厅”文创店中，很多文创产品极具巧思，有的冰箱贴支持AR功能，还具备NFC功能。更值得关注的是数字技术的赋能，太原古县城宫麟龙凤呈祥数字展览馆，通过沉浸式体验让故宫文化与太原元素交融。“可体验、可互动”的文创模式，让“逛文创”从买东西变成成品文化，传统文化以更潮的姿态融入现代生活。

文创持续发力。如今，太原正加速推进文创产业发展，让好创意持续产生好效益。晋祠博物馆等景区谋划开设网上商店、布局高铁站与机场“窗口”门店，打通“线下体验、线上购买”的消费场景。与此同时，“印记太原”等文创赛事连续多年举办，持续挖掘太原文创人才，筛选出诸多兼具文化性与市场性的好作品。此外，相关部门不断出台支持政策为太原文创发展保驾护航，为文创产业发展提供良好的环境。

未来潜力无限。太原文创需要在“深”和“新”上持续突破。要深挖太原文创“富矿”，建立太原文物资源大数据，对古建、壁画、非遗等进行分类建档，借鉴故宫文创“从元素中找故事，从故事里做产品”的思路，挖掘尚未充分开发的文化元素。要敢于开拓局面，可以与游戏企业合作开发“晋祠探秘”等数字游戏场景，让年轻人在闯关互动中贴近传统文化，也可与美妆品牌合作，以“晋阳红”“晋祠蓝”等传统色彩为灵感，推出古韵美妆系列。要整合全市优质文创产品，尽快搭建太原文创线上商城，实现线上线下相结合的消费模式，让太原文化突破时空限制，触达更广阔的市场。

太原文创，正以蓬勃之姿绽放独特魅力，于深挖中见底蕴，在创新里焕生机，借持续发力拓版图，凭无限潜力未来可期。来自五湖四海的游客，可前往太原参与这场意趣盎然的文创游，亲身感受千年古城的创意脉搏，带着太原的文化记忆与独特风情，满载而归！

### 关注双节假期出行

## 高速公路迎来返程高峰 如遇拥堵这样绕行

**本报讯** 10月7日至8日，全省高速公路迎来返程高峰，特别是8日10时至21时返程流量将较为集中。加之未来几天，全省会有分布不均的降雨，10月6日，省公安厅交管局提醒驾驶人，及时关注最新气象信息，返程途中谨慎驾驶、平安出行。

据省公安厅交管总队10月5日统计信息显示，前24小时，全省公路交通总流量达428.86万余辆次，其中普通公路交通总流量为242.38万余辆次，高速公路交通总流量为186.48万余辆次。10月7日至8日，全省高速公路将迎来返程高峰，届时高速公路、进城道路、城区主干道路及快速路将出现排队缓行现象。

山西省交警提醒：

1. 务必降低车速，避免急加速、急刹车、急打方向。
2. 控制车距，拉大跟车距离，至少保持平时2倍的车距，为自己留下处置紧急情况的时间和空间。
3. 正确使用灯光，及时开启近光灯、示廓灯、雾灯等，提高自身可见度，同时让其他车辆和行人注意到你的存在。
4. 保持清晰视野，确保雨刷器正常工作，及时清理挡风玻璃上的雨水。若车窗起雾，可开启冷风或空调除雾功能。
5. 遇到积水路面，先查看积水深度。涉水时匀速慢行，避免中途停车或换挡，防止发动机进水。若车辆熄火，切勿再次启动，需等待救援。
6. 注意观察路况，留意路面的井盖、坑洼、积水区域。
7. 远离大型车辆，大型车在雨天行驶时，车轮甩起的水雾会影响后车视线且制动性能更差。
8. 行车时注意避让行人，不与行人抢行，缓慢通过积水区域，避免溅水。

同时，山西省高速交警一支队介绍我市周边容易发生拥堵的高速路段，并规划了遇到拥堵时的绕行线路。

二广高速阳曲段至大盂段，是北部进出太原主要通道，遇节假日及周末车流集中，发生事故后，容易导致车辆拥堵。这一路段遇到拥堵可以选择由忻州、豆罗收费站进出高速，绕行忻州大道出入太原市区。

太原环城高速阳曲段至杨家峪路段，周边居民区聚集，收费站点多，遇车流量大时车多缓行，易发生拥堵。这一路段遇到拥堵，可以选择通过城市快速路绕行太原绕城高速周边收费站进出高速。

京昆高速罗城互通至义望互通路段，日常车流量大，遇周末和节假日易出现车多缓行情况。这一路段遇到拥堵，可选择从清徐、清徐南收费站出入高速公路，经滨河西路出入太原市区。（杨沫、张晋峰）

孙达佳 爆款连连看 玩转文创游